

学党史 悟思想 办实事 开新局

社区服务站「冷清」了

北京社区减负新观察

新华社北京5月10日电(记者邹思聪)没有了在电脑前一坐就是一天的重复工作,对于北京市朝阳区八里庄街道华贸中心社区的居委会社工张焱而言,她每天的主要工作之一就是与包片居民楼的住户们唠家常、听诉求。发生这种改变的原因,则是华贸中心社区“去行政化”的“改造升级”。

社区服务站本是最贴近百姓的办公地点,却经常因浓郁的行政化办公环境显得与社区居民“距离很远”。而且由于社工各自负责领域的内容不同,忙闲不均的情况时有发生,有时一个社工请假外出,这名社工负责的整个社区分管业务不得不处于停滞状态。

但在华贸中心社区的新型社区服务站内,原本被铁皮柜包围的7个工作位缩减成1个,本应该越来越“热闹”的服务大厅却变得十分“冷清”。虽然来访人数只减不增,但社区居民的所有情况,社区负责人全都能够掌握。

华贸中心社区位于北京市东长安街延长线上,地处北京CBD区域东部,是一个由老旧小区和涉外高档公寓、商务楼宇组成的复合型社区。”北京市朝阳区八里庄街道华贸中心社区党委书记、居委会主任刘东风告诉记者,作为社区减负的重要环节,华贸中心社区对社区办公环境进行重新装修改造,将冷冰冰的行政化办公区域改造为社工和社区居民温暖的家。

原本330平方米的办公区域被缩减为75平方米,而活动区域从180平方米增加到如今的435平方米。明亮整洁的议事空间、温暖舒适的公益空间,社区居民和辖区企业工作人员还可以报名参加瑜伽、舞蹈课程,居委会变得不一样了。

“我们秉持‘办公区域最小化、服务面积最大化’的理念,将党建服务站、社区服务站、商务楼宇服务站多站合一、一口办理,将节省出来的空间作为社区居民以及辖区企业的公共服务区域,让华贸中心社区成为一个‘接地气’的社区。”刘东风说。

社区减负做减法,服务百姓做加法。北京市朝阳区民政局有关负责人表示,近年来,朝阳区以提升办事效率为导向,全面推进社区服务站改革,提升社区事务的便捷性和高效性,增强社区居委会的自治力,划细划小社区自治单元,凝聚“朝阳群众”的力量帮助社区减负。同时,还在持续提升社区工作者的服务能力,打造高素质专业化的“朝阳社工”。

在朝阳区安贞街道安华里社区,辖区内22栋楼,2200余户居民的生活难题都需要社区居委会的12名社工帮忙解决。

“从听取居民诉求到帮助老年人代为开药、代买生活用品,从参与政府购买服务项目到为社区居民提供政务服务,我们将社工分

为民政类社工、项目类社工以及政务类社工,满足社区居民们的不同需求。”在安华里社区党委书记、居委会主任侯兵看来,社工的工作撑起了社区的健康运转,减负后的进楼门走动式服务,让社区工作者们能够真正了解社区居民的实际情况和真实需求。

“我们常说,居委会撤掉了办公桌,老百姓也找到了知心人。”侯兵告诉记者,一系列社区减负政策让大家拥有了更多的时间了解民情。“以提高社区服务质量为导向,我们将社工分散在各楼门中,主动了解居民的诉求,切实推动部门政策、街道力量、社会资源下沉社区,做到真正意义上的‘未诉先办’。”她说。



这是5月8日拍摄的北京市朝阳区八里庄街道华贸中心社区“多站合一”后的社区办公区域。新华社记者邹思聪摄

瞿秋白:为大家辟一条光明的路

瞿秋白像(资料照片)
新华社发

从1925年起,瞿秋白先后在党的第四、五、六次全国代表大会上,当选为中央委员、中央局委员和中央政治局委员,成为中国共产党的重要领导人。

1927年8月,在中国革命处于严重危机的情况下,中共中央在湖北汉口召开紧急会议(即八七会议)。会议由瞿秋白、李维汉主持。会议确定了实行土地革命和武装起义的方针,提出了整顿队伍、纠正错误而“找新的道路”的任务,并选出以瞿秋白为首的新中共中央临时政治局。会后,他担任中共中央临时政治局委员、常委、主席。

1931年1月,瞿秋白在中共六届四中全会上被解除中央领导职务。此后在上海同鲁迅一起领导左翼文化战线的斗争。

1934年初,瞿秋白进入中央革命根据地,1934年2月当选为中华苏维埃共和国第二届中央执委会委员、中央执委会主席团成员、中央执委会人民委员会教育人民委员,任中华苏维埃共和国中央政府教育部部长。中央红军主力长征后,他留在南方坚持游击战争,任中共苏区中央分局宣传部部长。

1935年2月,瞿秋白在福建长汀被国民党军逮捕。敌人得知他的身份后,采取各种手段对他利诱劝降,但都被他严词拒绝。6月

18日,瞿秋白坦然走向刑场,饮弹洒血,从容就义,时年36岁。

瞿秋白已逝,但他的信仰与理想、责任与担当,都留在历史的注脚里。位于他的家乡江苏省常州市的瞿秋白纪念馆由故居和纪念馆两部分组成,故居原为瞿氏宗祠,纪念馆通过实物、图片、多媒体等方式全面、科学展示瞿秋白革命、光辉的一生。

“今天是三月二十日。我又来。天气很好,风很好。你也很好。”“你为民族和人民的前途牺牲了自己,值得我不远万里再次靠近你,致敬!”……每一条参观者的留言都承载着他们对瞿秋白的敬仰。

“瞿秋白从青年时代起,就立志‘为大家辟一条光明的路’。”瞿秋白纪念馆副馆长唐茹玉介绍,走进瞿秋白纪念馆东侧的游客中心“怀霜社”,第一眼就能看到瞿秋白的名言——“我总想为大家辟一条光明的路”,意在第一时间将秋白精神通过视觉信息传递给每一个参观者。

(记者邱冰清)新华社南京5月10日电

蔡和森:为“中国共产党”命名的人

蔡和森像(资料照片)
新华社发

对革命理想的热烈追求,远渡重洋赴法勤工俭学。他在法国感受着异国文明的冲击和思想潮流的激荡,“猛看猛译”马克思主义著作,翻译《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》等著作的重要段落,宣传俄国十月革命及各国工人运动

成为坚定的马克思主义者。他参与领导勤工俭学学生的正义斗争,与周恩来、赵世炎等一起筹组中国共产党旅欧早期组织,成为法国支部的创始人之一。他与陈独秀和毛泽东同志通信探讨建立共产党的问题,对党的性质、指导思想等问题提出了正确的主张,成为提出“中国共产党”名称的第一人。1921年7月,中国共产党第一次全国代表大会宣告党正式成立。蔡和森同志虽未参加成立大会,但他对于党的创建,在思想上、组织上尤其是在建党理论上做出了重大贡献。

1921年12月,回国不久的蔡和森加入中国共产党,并留在中央机关从事理论宣传工作。在党的二大上,他参与起草大会宣言,并当选为中央执行委员会委员。会后,他根据中央决定,筹备创办党中央机关报《向导》周报。《向导》创刊后公开发行,成为当时具有舆论指导地位的党中央机关报,也成为四亿中国人同胞思想心灵上的“向导”。

1925年五卅运动爆发,蔡和森展现出卓越的领导群众斗争的才能,并在斗争中成长为杰出的群众领袖。蔡和森同志说过,只有书

本上学习马列主义不行,还要有实际行动,在革命斗争中更能学到马列主义真理。

1931年,蔡和森同志赴香港指导广东革命工作,不幸被捕。在狱中他坚贞不屈,顽强斗争,直至英勇就义。“匡复有吾在,与人撑巨艰。忠诚印寸心,浩然充两间”。他用自己年轻的生命,实践了当年立下的豪迈誓言,为壮丽的共产主义事业战斗到生命的最后一刻。

蔡和森作为党的二届至六届的中央委员,五届、六届的中央政治局委员、常委,是党的早期历史的参与者和创造者。毛泽东说:“一个共产党员应该做的,和森同志都做到了。”

“蔡和森是中国共产党的重要创始人。他第一个明确提出成立中国共产党,并率先垂范,为革命呕心沥血,英勇奋斗。他像漫漫黑暗中的夜明珠,以自己的智慧、行动,照亮积难深重雾海茫茫的旧中国的星空,找到救国救民的道路。”双峰县委党史研究室副主任、蔡和森研究专家罗兴湖说,如今,蔡和森纪念馆每年接待游客60余万人次,接待开展党性教育和主题党日活动400多场次。

(记者谢樱)新华社长沙5月10日电

中共中央军委机关旧址纪念馆对外开放



5月8日,观众通过电子触摸屏阅读烈士家书。新华社记者刘颖摄

两部门:加强红色旅游地区机场建设

据新华社北京5月10日电(记者余俊杰、周圆)记者10日从文化和旅游部获悉,中国民用航空局、文化和旅游部日前联合印发《关于促进民航业与红色旅游深度融合创新发展的指导意见》,加强民航规划与红色旅游规划的有效衔接,促进民航业与红色旅游深度融合发展。

根据通知,民航部门与文旅部门要加强统筹合作,规划构建红色旅游航空运输网络,提高红色旅游目的地的便捷性、通达性。拓展民航基础设施的红色旅游服务功能,加强红色旅游地区的机场建设,为红色旅游的发展提供便利的航空运输条件。

通知提出,支持航空公司在红色旅游地区机场加大运力投放,增开航线、加大航班密度。支持青少年儿童参加红色旅游活动,继续执行现行的民航国内运价优惠政策,减半收取燃油附加费,免收民航发展基金。此外,通知鼓励加强红色旅游地区机场与铁路、高速公路、城市道路、地铁等其它交通方式的连接,推动建设一批具有示范带动作用的红色旅游融合发展示范区。

通知还提到,以数字经济驱动民航业与红色旅游深度融合。在线旅游企业要加强红色旅游资源整合,推出更多机票+门票等一站式红色旅游产品。

到红军沟,触摸青海高原上的长征印记

据新华社西宁5月10日电(记者王大千、严赋憬、张曼怡)5月的暖阳将高原积雪慢慢融化,山谷草原已是生机一片。从班玛县城出发,沿着波光粼粼的玛可河驱车前进,半个多小时就到了亚尔堂乡木子木达沟的红军沟纪念馆前,一尊书有“中国工农红军第二方面军”“中国工农红军第四方面军”字样的红旗雕塑庄严夺目,纪念那段发生在青海省境内的长征史。

1936年7月,红二方面军、红四方面军及红军总部超3万人来到班玛县休整,筹粮和宣传党的民族宗教政策,在县境内停留20余天,最后取道甘南北上。然而,这段珍贵历史却一度尘封,少为人知。

“从小听老人们讲那段往事,内心为家乡父老参与过如此惊心动魄的历史而骄傲。”在亚尔堂乡的红军沟纪念馆,班玛县文化和旅游局局扎西当周说,老人们常讲这些“玛米”,藏语音译,意为当兵的人)不一样,他们住村里的房子,不烧堆好的牛粪,不用家里的水,反而上山砍柴又挑水。后来,乡亲们想念红军,把红军经过的木达沟,亲切称为“红军沟”。

近二三十年来,班玛红军长征史在研究者的手中重现:一封封电报,一本本回忆录,一件件文物,都证明红军的到来。

扎西当周指着一张电报翻拍的照片说:“这封1936年7月8日的电报原文提到‘六军今

到绒玉已无粮’,‘绒玉’是现在班玛县的江日堂、亚尔堂、灯塔三乡统称。平均海拔3500米以上的班玛县是青藏高原少有的半农半牧区,红军为筹粮取道班玛,有充足理由。”

一口铜锅也铭刻当年历史。承蒙藏族百姓照顾的红军在临走前,将使用过的铜锅赠予牧民索多,以示军民之情、汉藏友谊牢不可破。如今,这口珍藏多年的铜锅经由索多的后代捐赠给纪念馆,在陈列柜里向人们诉说着过去。

近些年,班玛红军史广为流传,而班玛县红色景区也不断升级:2012年被青海省委宣传部命名为全省爱国主义教育基地,2016年被全国红色旅游工作协调小组纳入第3

批全国红色旅游经典景区,2017年升级为全国爱国主义教育基地。

扎西当周向记者介绍,2020年,红军沟景区的参观人数达到3万多人次。今年正值建党100周年,前来参观的人数较去年同期增加不少,仅“五一”前后的预约参观团体就达10个以上。

青海省果洛藏族自治州甘德县刚刚换届选举出的36名新任村支书在党校组织下,一起来到红军沟接受党性修养和政治思想上的教育与培训。“来到红军沟,聆听红军故事,感受军民鱼水之情,是对我们的一次深刻洗礼。”甘德县委党校常务副校长三智卓玛说。